
平成29年度第２回東郷町総合教育会議会議録 

１ 日  時 

  平成３０年２月２３日（金） 午後 ３時００分 開会 

                午後 ４時００分 閉会 

２ 場  所 

  東郷町役場 ２階第４会議室 

３ 出 席 者 

  町      長  川瀬 雅喜 

  教   育   長  石川 光秋 

  教育長職務代理者  小出 直美 

  委      員  奥谷 美香 

  委      員  近藤 万友美 

  委      員  石田 守良 

４ 欠席委員 

  なし 

５ 事 務 局 

企画部長 ： 島川 雅彦    企画情報課長 ： 木本 清彦 

６ 説明のため出席した職員の氏名 

  教 育 部 長 ： 磯村 元彦   学校教育課長 ： 水野 幹根 

  参    事： 酒井 保幸   生涯学習課長 ： 中根 一郎 

高校総体室長： 樋口 美紀   給食センター長： 石原 稔久 

 

 

 

 

 

 



【事務局】 

 それではみなさま、全員お揃いのようですので、ただいまから平成２９年度第２

回東郷町総合教育会議を開催いたします。 

それでは、開会にあたりまして、川瀬町長からご挨拶を申し上げます。 

 

【町長】  

 大変お忙しい中、お集まりいただきまして、ありがとうございます。本日は、 

東郷町いじめ防止基本方針の改訂、中学校の部活動のあり方、平成３０年度の教育

関連予算について、みなさんのご意見を伺って、前に進めたいと思っております。 

いじめ防止基本方針については、平成２８年７月に制定し、町、学校それぞれの

取組が具体的に示されております。平成２９年には県の方針が改訂され、それに伴

い、東郷町の方針についても見直しを行ってまいります。 

 また、最近は中学校の部活動に限らず、教育現場における過労働は深刻な問題と

なっています。教員の負担軽減のため、システムの導入等努めておりますが、部活

動においても外部指導者の活用等を検討し、支援していきたいと思っております。 

 教育関係の予算については、まずはトイレの洋式化を進め、その他の施設改良事

業についても順次進めてまいります。 

 三つの議題について忌憚のないご意見いただければと思います。 

 

【事務局】 

 それでは、東郷町総合教育会議の設置要綱に基づき、当会議の議長は町長にお願

いしたいと思いますので進行をよろしくお願いします。 

 

【町長】 

 それでは、会議を進めさせていただきます。 

 では早速協議に入りたいと思います。お手元の次第に沿って進めさせていただき

ます。 

（１）東郷町いじめ防止基本方針の改訂ついて、事務局の説明を求めます。 

 

【学校教育課長】 

 資料の１、２に基づいて説明をさせていただきます。資料１は、改定（案）、資料

２は新旧対照表となっております。 

 資料１、１ページをご覧ください。今回、改訂箇所にはアンダーラインが引いて

あります。下から５行目、方針を「策定することとしました」という表記を方針の

改訂に伴い、「策定しました」に変更しました。続いて、２ページ「定義」の下、６

行目「けんかは除きますが・・・」と続く一文について、愛知県の方針に合わせて

「けんかやふざけ合いであっても、見えない所で被害が発生している場合もあるた

め、背景にある事情の調査を行い、児童生徒の感じる被害性に着目し、いじめに該

当するか否かを判断します。」に変更しました。続いて、３ページ「２ いじめの早



期発見」の２行目、「相談しやすい環境を整え」と「いじめの早期発見に努めます。」

の間に「（整え）るとともに、定期的なアンケート調査や個人面談などにより、」を

追記しました。東郷町では、定期的にアンケートや個人面談を行っておりましたが、

改めて方針にも記載することとしました。続いて「３ いじめへの対処」１行目「い

じめを認知した場合」の部分を「教職員がいじめを発見したときや、いじめの相談

を受けたとき、又は、いじめの疑いがあると思われるときは、速やかに学校いじめ

対策組織において当該いじめに係る情報を共通し、」に変更し、具体的な対応を記載

することとしました。同じく「３ いじめへの対処」５行目「いじめたとされる児

童生徒に対しては、事実関係を聴取して実態解決を図り」とあったところを「いじ

め対策組織において情報共有を行った後は、事実関係を確認の上、組織的に対応方

針を決定し、被害児童生徒を徹底して守り通すとともに、いじめが「解消している」

状態に至った場合でも、当該いじめの被害児童生徒及び加害児童生徒を日常的に注

意深く観察するなど、」とし、具体的な対応を記載しました。続いて、５ページ「第

４ 学校が実施すべき施策」３行目、「目指します。」以下に「また、いじめ防止基

本方針に基づく取組の実施状況を学校評価の評価項目に位置付けるとともに、学校

評価において目標の達成状況を評価し、その評価結果を踏まえて、学校におけるい

じめ防止等のための取組の改善を図ります。」を追記しました。７ページ上から５行

目、名称変更に伴い、「校内に設置している「いじめ・不登校問題対策委員会」」を

「学校いじめ対策組織」に修正しました。「第６ その他いじめ防止等のための対策

に関する事項」の「見直しを行います。」以下の一文を、「第４ 学校が実施すべき

施策」に移行させたため、当該一文をここから削除しました。 

 

【町長】 

主な改正点について、事務局から説明がありましたが、何か質問、ご意見ありま

すか。 

 

【参事】 

学校の方には、県の方針改訂についてすでに周知をしており、それぞれの学校で

改訂されたいじめ防止基本方針に基づいて対応するよう声をかけてあります。１学

期に１回程度、アンケート及び一対一の面談を行っています。今後も早期発見を意

識した活動を継続していきたいと思います。また、来年度に向け、月別の調査等を

実施し、細かな把握に努めていきたいと思います。 

 

【町長】 

早期発見、早期対応が一番重要だと思う。早い段階で対応していれば、いじめも

食い止められるだろう。先生方には初動体制を整えて、しっかり対応してほしい。 

 

【教育長】 

先日、いじめ問題対策連絡協議会を開催して、児童相談所、愛知警察署、ＰＴＡ



代表等と話をして、その中で「気づき」が大切という話があった。いじめられてい

る子にどう気づくかが難しい。本人にどんなに聞いても、こども自身が答えないこ

ともあった。アンテナを高くしていないといじめには気づけない。 

また、周りでいじめを見ている子が申し出る勇気を出さなきゃいけない。教員に

相談したら、必ず教員が何とかしてくれるという信頼感もつくらなきゃいけない。

信頼関係を築ける体制づくりをしていきたい。 

 

【町長】 

東郷町いじめ防止基本方針の改訂については、事務局案のとおりでよろしいでし

ょうか。 

 

（委員から意見なし） 

 

続いて、中学校の部活動のあり方について、事務局から説明をお願いします。 

 

【学校教育課長】 

資料３をご覧ください。今年度の第１回総合教育会議の議題にも挙がっていた職

員の多忙化について、その対策の一つとして部活指導の負担軽減の話がありました。

東郷町、豊明市、日進市、長久手市で共通のガイドラインを作成しました。 

裏面には、保護者への通知を掲載しています。中学校の部活動の在り方について

ということで、１町３市の教育長名で出す予定です。今年度中に、小学校６年生と

中学生の保護者に通知させていただきます。 

 資料３の表面に戻っていただいて、具体的な内容について説明します。２「通常

期間の活動について」ですが、平日のうち１日は休養日とし、土日のうち１日を休

養日とする。日曜日に大会がある場合は、土曜日の部活も認めるが、休業日の代替

日を設けることとする。テスト期間については、期間中休業日とする。３「長期休

業中の活動について」は、土日祝日を休養日とする。会議等行事を行わない期間、

８月中旬は休養日とする。また、年末年始についても休養日とする。長期休業中、

１日練習を行う場合、翌日は半日休みまたは休養日とすること。４「クラブと称す

る活動について」は、部活動の継続とみなされる自校生徒のみを対象とした教員の

クラブ活動は認めない。また、下校後、指導者が異なり場所を替えての活動は、部

活動とはみなさないこととします。５「各種大会について」は、どういったものを

大会とするかの定義が記載してあります。６「今後の課題」についてですが、３連

休、４連休における活動日の扱い、朝練習の在り方を来年度の課題とし、議論して

いく予定です。 

 

【町長】 

事務局の説明が終わりました。ご質問、ご意見等ありましたらお願いします。 

 



 

【町長】 

部活動のあり方については、子どものためなのか、先生のためなのか。 

 

【参事】 

両面あります。過度な練習はこどもに負担がかかり、また家庭での時間も少なく

なってしまいます。また、教職員の働き方改革、多忙化解消につながると考えてい

ます。 

 

【町長】 

子どもたちの中には、意欲的に部活に参加している子もいる。教員の多忙化解消

だけなら、別の人に部活を頼めばいいという考え方もある。子どもたちにとって部

活動は、成長の場であり、大切な活動の場である。両者のバランスを考えて検討し

ていってほしい。 

 

【参事】 

分かりました。様々な視点で検討していきたいと思います。 

 

【委員】 

部活の現状がつかめていないのでそこから考えなければいけない。競技で成績を

残すことを目的としているのか、子どもたちの成長の場としての部活動なのか。ま

た、練習の過不足も分からない。本来の目的は、今どこにあるのだろうか。 

 

【参事】 

元々職員の多忙化解消がテーマになって、部活にスポットが当たっています。今

後、子どもたちにとってもより良いものになるよう総合的に検討していきたいと思

います。 

 

【町長】 

部活動の見直しについては、必ず時間短縮につながると思う。合わせて子どもが

やりたいと思っている気持ちも考える事。議論を深めていってほしい。 

他に意見はありませんでしょうか。 

（委員から意見なし） 

 それでは協議事項３に移ります。平成３０年度教育関係主要授業について事務局

からお願いします。 

 

【学校教育課長】 

各課から順に事業の説明をさせていただきます。 

学校教育課からですが、トイレの洋式化を計画通り実施する予定です。高嶺小学



校南校舎のトイレ洋式化工事を行い、音貝小学校南校舎についてはトイレ洋式化の

設計を行います。 

次に、ガス空調機改修工事です。春木台、諸輪、音貝小学校の職員室の空調につ

いて、設置から随分経過しており、壊れた場合、部品がなく修理が出来ない。リー

スによって新しいガス空調機に変更します。 

続いて３番目に、小学校校内有線ＬＡＮ事業です。各中学校の整備は済んでおり、

来年度は各小学校に有線ＬＡＮの整備を行っていきます。 

４番目、外国青年招致事業、ＪＥＴプログラムです。本町では、すでに２名の外

国人の指導助手がいますが、来年度からＪＥＴプログラムによって、新たに２名の

英語指導助手を追加します。 

 

【生涯学習課長】 

生涯学習課より説明させていただきます。 

５番目、スポーツ等指導者育成事業についてです。スポーツ指導者を対象に運動

未実施者へのアプローチなどの手法を学ぶことができる講座を２日間開催します。

また、スポーツボランティアの基礎知識を学ぶことのできる研修会も開催します。 

続いて、６番目の愛知池運動公園テニスコートトイレ整備工事ついてですが、こ

ちらは、トイレがなかった愛知池運動公園テニスコートに、新たにバイオトイレを

設置する事業になります。 

続いて、７番目、スポーツ施設長寿命化計画策定業務です。こちらは、老朽化し

た公共施設の最適化及び財政負担の軽減を図るため、総合体育館等のスポーツ施設

及び町民会館の長寿命化計画を策定します。 

 

【高校総体室長】 

高校総体室より説明させていただきます。 

高校総体開催事業についてですが、平成３０年７月２９日から８月２日開催の大

会に向けて、各種団体と準備を進めております。こちらは、実行委員会形式で行う

ものであります。実行委員会には、各種補助がありますが、町についても大会運営

費の一部を負担します。 

 

【給食センター長】 

給食センターより説明させていただきます。 

９番、フライヤーろ過機更新事業についてですが、給食センター本館にある食用

油をろ過する機械が１０年経っており、劣化が進んでいるため更新を行います。 

続いて、１０番目、小学校給食・中学校給食地産地消推進事業についてです。食

育の推進及び農業振興の一環として、特定の食材につき給食賄材料費を公費で負担

することとします。対象としましては、ローゼルゼリー、お米のタルト、柿、トマ

ト、かぼちゃコロッケ、古代米赤飯、新たに玉ねぎかき揚げの計７点となります。 

 



 

 

【町長】 

主要事業について各課より説明がありましたが、ご意見、ご質問等あればお願い

します。 

 

【町長】 

英語は、外国の方を先生に教えてもらった方がよりよい。教育長の協力によりＪ

ＥＴプログラムを事業化することができた。 

 

【教育長】 

ＪＥＴプログラムに関しては、後から交付税措置がある事業です。 

 

【町長】 

英語教育というのは、これから本格的に必要な時代になってくる。有線ＬＡＮの

整備は、ＩＣＴやプログラミングの授業を進めていくうえで必須になってくると思

う。 

スポーツ等指導者育成事業については、研修を受けてもらった人の活躍の場も必

要である。学校の部活動指導などとうまく連携できるよう教育部の中で検討してい

ってほしい。 

 

【参事】 

部活動において、外部指導者が来ていただけるのは歓迎したいが、どうしても報

酬の面では限りがあります。地域には、たくさんの人材がいるので検討していきた

いと思います。 

 

【町長】 

施設の長寿命化は、スポーツ施設に関わらず、公共施設全体で対策を行っている。

町内にも経年劣化が進む建物が多く、計画的に改修を行っていかなきゃいけない。 

高校総体については、やや費用がかかっているが、しっかりやっていかないとい

けない。全国から人がやって来るので東郷町をしっかりＰＲし、成功に収めたい。 

愛知池のテニスコートのトイレは、これまでは愛知池側の施設トイレへ坂を上が

って行っていたが、テニスコート近くにあった方が断然便利だ。トイレの設置はと

にかくお金がかかる。バイオトイレでもかなりの費用がかかる見込みだが、水洗ト

イレだと桁違いにお金がかかる。スポーツ振興の一つと捉え、この事業を進めるつ

もりだ。 

学校の環境整備についてはここ数年力を入れてやっている。以前と比べて、他の

自治体に劣っているというのは少なくなった。 

 



【教育長】 

有線ＬＡＮなど、ＩＣＴ関係の教育環境は、整備されつつあると思う。危惧して

いるのは平成３２年度から始まる新学習要領の全面実施である。パソコンなどの

様々な機材が必要になってくるので、平成３２年度に向け準備をしていかなきゃい

けない。 

 

【町長】 

ＩＴの進化はものすごいスピードで進んでいる。国は、「工業社会」、「情報社会」

の次に「新たな社会」として「Society5.0」を提唱している。IoT で人とモノがつ

ながる時代をどう生き残っていくか子どもも大人もしっかり考えていかなきゃい

けない。 

平成３０年度は、このようにやっていく予定です。またご意見等ありましたら、

お願いします。平成３２年度までに準備しなきゃいけないこともあると思います。

計画的に実施していくつもりです。 

 

（委員の意見なし） 

 

ありがとうございました。以上で皆さんにお諮りする議題はおわりです。今後も

教育部門のご支援、ご理解をよろしくお願いいたします。 

 

【事務局】 

町長ありがとうございました。全体を通じて何かありますでしょうか。 

 

（委員の意見なし） 

 

来年度についても総合教育会議ついては２回ほどを予定しております。よろしく

お願いいたします。 

以上をもちまして、本日の総合教育会議は終了いたします。本日はありがとうご

ざいました。 


